

ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

ΓΙΑ ΤΟ ΝΑΡΚΟΤΕΣΤ

1. Πώς η χρήση ναρκωτικών επηρεάζει την οδήγηση;

Πολλά από τα ατυχήματα και τους θανάτους στους Ευρωπαϊκούς δρόμους προκαλούνται από οδηγούς των οποίων η ικανότητα οδήγησης έχει επηρεαστεί από κάποια ψυχοδραστική ουσία. Σύμφωνα με μελέτες σχετικά με τις επιδράσεις των ψυχοδραστικών ουσιών στην ικανότητα οδήγησης, τόσο οι παράνομες ουσίες όσο και τα συνταγογραφούμενα φάρμακα μπορούν να επηρεάσουν την ικανότητα οδήγησης, όμως η επίδραση και η έκταση τους μπορούν να ποικίλουν σημαντικά από ουσία σε ουσία. Στον πιο κάτω πίνακα φαίνεται πώς επηρεάζει την οδήγηση η χρήση των πιο διαδεδομένων παράνομων ουσιών. Η ταυτόχρονη χρήση αλκοόλ με κάνναβη προκαλεί αυξημένα τα συμπτώματα αυτά.

KANNABH	KOKAINE	ΗΡΩΪΝΗ	ΑΜΦΕΤΑΜΙΝΕΣ (ΕΚΣΤΑΣΙ, CRYSTAL METH)	ΝΕΑ ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ
Επηρεάζει την όραση	Προκαλεί απόσπαση προσοχής	Προκαλεί υπνηλία	Προκαλούν απόσπαση προσοχής	Κυκλοφορούν περισσότερες από 500 ουσίες που ανήκουν σε διαφορετικές κατηγορίες. Συνδυάζουν τις αρνητικές επιπτώσεις των προαναφερθέντων ουσιών σε πιο έντονο βαθμό
Επηρεάζει την ισορροπία	Προκαλεί ριψοκίνδυνη οδήγηση	Προκαλεί απόσπαση προσοχής	Προκαλούν ριψοκίνδυνη οδήγηση	
Επηρεάζει την κρίση	Προκαλεί οπτικές παραισθήσεις	Μειώνει την αντίληψη	Προκαλούν οπτικές παραισθήσεις	
Επηρεάζει την μνήμη	Προκαλεί ψευδαισθήσεις	Μειώνει τον προσανατολισμό	Προκαλούν επιθετική οδήγηση	
Επηρεάζει τον συντονισμό κινήσεων	Προκαλεί επιθετική οδήγηση	Μειώνει την συγκέντρωση	Προκαλούν υπερεκτίμηση ικανοτήτων οδήγησης	
Επηρεάζει τα αντανακλαστικά	Προκαλεί υπερεκτίμηση ικανοτήτων οδήγησης Επηρεάζει την όραση	Μειώνει την ισορροπία	Επηρεάζουν την όραση	

Πηγή: Γενικό Χημείο του Κράτους



2. Δεν υπάρχουν άλλα φάρμακα τα οποία επηρεάζουν την οδήγηση;

Υπάρχουν και άλλα φάρμακα τα οποία επηρεάζουν την οδήγηση όπως ηρεμιστικά, αντιψυχωσικά, οπιοειδή, αναλγητικά κλπ. Σε χώρες όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, Σκανδιναβικές χώρες, Ηνωμένες Πολιτείες απαγορεύουν την οδήγηση κάτω από την επήρεια συνταγογραφούμενων φαρμάκων. Στην Κύπρο, βάσει των στατιστικών δεδομένων που προέκυψαν από εξετάσεις δειγμάτων από τροχαία θανατηφόρα δυστυχήματα, θεωρήθηκε προτεραιότητα η εφαρμογή του Νάρκοτεστ.

Σε μεταγενέστερο στάδιο, αν προκύψει ανάγκη, ίσως εξεταστεί η συμπερίληψη και συνταγογραφούμενων φαρμάκων κάτω από τον περί Οδικής Ασφάλειας νόμο. Στο στάδιο αυτό είναι αναγκαία η ενημέρωση των ασθενών από τους θεράποντες ιατρούς για τη επίδραση του συνταγογραφούμενου φαρμάκου στην ικανότητα οδήγησης.

3. Σε περίπτωση που είμαι θετικός μπορώ να αιτηθώ θεραπεία αντί ποινής;

«Ο περί Θεραπείας Κατηγορουμένων Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Ατόμων» νόμος (Ν.41(Ι)/2016) προβλέπει την παραπομπή των παραβατών σε θεραπεία, ως εναλλακτική προσέγγιση έναντι των καταναγκαστικών κυρώσεων. Με λίγα λόγια, ο κατηγορούμενος μπορεί να αιτηθεί θεραπείας αντί της υποβολής άλλης ποινής. Το μητρώο των Κέντρων Θεραπείας καταρτίζεται από την ΑΑΕΚ και είναι διαθέσιμο στον σύνδεσμο: <https://www.naac.org.cy/el/katigoroumenon-xriston-ousio-eksartimenon>. Ο Δικαστής, μετά από γνωμάτευση από την Συμβουλευτική Επιτροπή που συστάθηκε στα πλαίσια του Νόμου, έχει την δυνατότητα είτε να εκδώσει Διάταγμα Θεραπείας σε κέντρο απεξάρτησης ή να προβεί στην υποβολή ποινής. Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στο τηλ. 22442986.

4. Μπορώ να αποταθώ από μόνος μου σε θεραπευτικά κέντρα;

Μπορείτε να αποταθείτε σε κέντρα θεραπείας σε όλες τις επαρχίες. Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με την τηλεφωνική γραμμή Ενημέρωσης και Βοήθειας 1402.



Συγγραφή κειμένου: Νατάσα Σαββοπούλου, Μαρία Αυξεντίου, Στέλιος Σεργίδης
Επιμέλεια: Δρ. Χρυσάνθος Γεωργίου Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου ΑΑΕΚ, Κωνσταντίνος Στυλιανού Εκτελεστικός Διευθυντής ΑΑΕΚ

Όλο το περιεχόμενο του παρόντος κειμένου, εκτός των πνευματικών δικαιωμάτων τρίτων που αποτελούν εξαίρεση και που ενδεικτικά και όχι περιοριστικά περιλαμβάνει κείμενα, γραφικά, εικόνες, φωτογραφίες κλπ. (εφεξής (α)ο περιεχόμενο) αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία της **Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου** και προστατεύονται από τις ελάχιστες σχετικές εν ισχύ διατάξεις του Κυπριακού, Ευρωπαϊκού και Διεθνούς Δικαίου όπως αυτά τροποποιούνται από καιρό σε καιρό.

Η ΑΑΕΚ επιτρέπει τη χρήση κειμένου και άρθρων από το παρόν κείμενο (ολική ή μερική), χωρίς περιορισμό, υπό την προϋπόθεση ότι θα αναφέρεται πάντοτε η πηγή προέλευσης τους. (Πηγή: ΑΑΕΚ (www.naac.org.cy)). Για οποιαδήποτε άλλη χρήση του περιεχομένου ή/και ειδικότερα χρήση των φωτογραφιών που εμπεριέχονται στο παρόν κείμενο απαιτείται γραπτή ρητή συγκατάθεση του ιδιοκτήτη ή του κατόχου των πνευματικών δικαιωμάτων.